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Boxplot
Differenza (range) interquartile: Q3-Q1: IQR
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Boxplot

500 dati sul tempo di attesa (in minuti) presso il CUP di
un'azienda ospedaliera, dati variano da 0 a 30 minuti (range)

Quartili:
Q1 = 4.5
Q2 =12.5
Q3 = 21.0
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Boxplot
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Boxplot

500 dati sul tempo di attesa (in minuti) presso il CUP di
un'azienda ospedaliera, dati variano da 0 a 30 minuti (range)
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Media pesata

SCIENZE
UNIVERSITA DEGLI STUDI DI MILANO POLITICHE
FACOLTA DI SCIENZE POLITICHE ..'
UNIVERSITA

wom MITANO

Le Commussioni operano in parallelo utilizzando le aule assegnate dal responsabile de1 Servizi Generals
di Facolta, che s1 impegna a risolvere eventuali sovrapposizioni con la normale attivita didattica.
Ciascuna Commissione ¢ tenuta a completare il verbale dell’esame finale/esame di laurea utilizzando 1
moduli precompilati predisposti dall’Ufficio STFA.

I — Autribuzione del punteggio e richiesta della lode
11 voto di laurea tiene conto della media dei voti che gli studenti hanno riportato negli esami di profitto,
ponderata in base ai crediti deoli insecnamenti 1a formula pe olare il voto di media ¢ la seguente:

Z (voto esame, x numero crediti esame, ) 110
i=l

totale numero crediti conseguiti 30




Media pesata

Media aritmetica:

n n
1 1
X = — X; = z Xi X —

n n
i=1 =1
dato PES0

Media pesata:

n
Xy = z X;i X W; pesi tali che:

=1




Media pesata

n
_ v tali ch B num cred.esame i — mo
= - - esi tali che: . = ,
Aw Xi 2 Wi P Wi tot. crediti
i=1 i L
ZWL' =1
i=1
3 3 6 324
30X —+22Xx—+28x—=="—"—=28 (/30)
12 12 12 12

Stat. Infor. Matem.




Statistica

Statistica descrittiva

INDICI




Indici di dispersione

Differenza interquartile: Q3-Q1 (IQR)

PESO

Range: Max-Min




Indici di dispersione

X4 Xg X X3

X1 X Xs
I I L £ 1 |
| | - — |

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso




Indici di dispersione

X4 Xg X X3

X1 X Xs
I I L £ 1 |
| | - — |

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

Zn:(xi —X)
i=1




Indici di dispersione

X4 Xg X X3

X1 X Xs
I I L £ 1 |
| | - — |

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

z(xi—f): (ixl)—nf =nx —nx = (0!




Indici di dispersione

X4 Xg X X3

X1 X Xs
I I L £ 1 |
| | - — |

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

;(xi —Xx)*




Indici di dispersione

X, X3 X5
T I 1 | s
— - — |

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

0 < z(xi —X)> MA =0 < I DATI SONO TUTTI UGUALI!

Ex: 2,2,2,2,2= x=2




Indici di dlsperS|one

X1 Xa XeX  x, X3 X5
I ] II £ 1 l

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

n

62 = %Z(xi —%)2

=1

Varianza, o scarto quadratico medio




Varianza
194224 21+23+4+22+20 .
X = - = 21.17 anni
Peso |Altezza Ca:_sa
|
(kg) (m) morte
1 19 50.2 1.65 F Nat.
2 22 /5.6 1.78 M Inc.
3 21 80.1 1.91 M Inc.
4 23 56.7 1.72 M Nat.
5 22 /5.0 1.81 M M.C.
6 20 58.3 1.68 F Tum.




, (19-21.17)% + (22 — 21.17)% + (21 — 21.17)? ¥ =21.17
o° = 6 +
. (23 —21.17)%2 + (22 — ?.17)2 + (20 — 21.17)2 _1g1 ami?
Peso | Altezza Ca:_sa
|
(kg) (m) morte
1 19 50.2 1.65 F Nat.
2 22 /5.6 1.78 M Inc.
3 21 80.1 1.91 M Inc.
4 23 56.7 1.72 M Nat.
5 22 /5.0 1.81 M M.C.
6 20 58.3 1.68 F Tum.

/




Varianza

X : n. figli

E1E
0

2

=1

1
2
3

' N o» &

4% (0—1.13)246x (1 —1.13)%24+4 x (2 —1.13)2 + 1 x (3 — 1.13)?

15

= 0.782

/




Varianza

Prendiamo un punto di riferimento, la media,
e guardiamo a come si disperdono i dati
attorno ad esso

o =%i(xi—f)2 =%<§:xi2>— X °

=1 =1
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Varianza

y

1

Tabella 2.12(a)
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dati piu frequenti vicino a 4
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(S.M. Iacus, Statistica) \

Tabella 2.12(b)
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dati piu frequenti lontano da 4
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Varianza

Tabella 2.12(a)

y

Tabella 2.12(b)
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dati piu frequenti lontano da 4
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Proprieta della media

Vi=xi+a B |y=X +a

yi=bx; Wy |y=bx¥

yi=bx;+a Wp J=b>bx +a




Proprieta della varianza

Vi l+a» O'y—O'zx

y; =bx; W 0%, = b%c*,

Vi = bxl- + a » O'zy = sz'zx




Varianza campionaria

1 n
0'2 =—2(xi —f)z
n.
=1

varianza della
popolazione

campione casuale

1 n
Sn” = mz(xi —-X)*
i=1

-

varianza
campionaria




